

REDACȚIA

ARAD, STR. AULICH (ADAM) 1

ABONAMENTUL

Pentru Austro-Ungaria:
pe 1 an fl. 10; pe 1/2
an fl. 5; pe 1/4 de an
fl. 2-50; pe 1 lună fl. 1.

N-rii de Duminecă pe
an fl. 2.—

Pentru România și străinătate:
pe an 40 franci.

Manuscripte nu se înapoiază.

ADMINISTRAȚIA

ARAD, STR. AULICH (ADAM) 1

INSERȚIUNILE:

de 1 și garmond: prima-dată
7 cr.; a doua oară 6 cr.;
a treia oară 4 cr. și timbru
de 30 cr. de fiecare publi-
cațiune.

Atât abonamentele cât și
inserțiunile sunt a se plăti
înainte.

Scrisori nefrancate nu se
primesc.

TRIBUNA POPORULUI

Se îngrozesc ei înșiși.

Am scos la iveală nu odată decadența cea mare în care se află Dieta maghiară.

Dar' chiar de nu s'ar fi scris nimic, totuși nu s'ar fi găsit între cetătorii noștri oameni, cari să nu aibă deja demult convingerea, că ceea-ce la noi se numește „constituționalism“ și „parlament“ ca expresiune a voii generale a locuitorilor țării, este mai curând o batjocorire a acestor frumoase cuvinte și instituțiuni.

La noi parlamentul, care ar fi să fie paznicul suprem al binelui și al buneii stări a locuitorilor țării, a ajuns să fie o curată mașină mecanică, pe care niște inimi negre și mici, o înviresc după plac, pentru a crea năcazuri popoarelor, căror scut ar trebui să fie.

Noi Românii o simțim asta demult și o și spunem la toată lumea, de multă vreme. „Lumii“ însă 'i-se pare că noi vorbim „pro domo“, interesați și exagerând lucrurile.

Nouă din contră, ne pare că nici nu ne folosim de chinoros destul de negru pentru a le zugrăvi în tot negrul lor. Ear' în credința asta ne întăresc azi chiar și foile mai independente ungurești, cari mult au tăcut, la multe s'au uitat printre degete în șir de vremuri, căci era vorba de un parlament unguresc, a cărui „prestigiu“ trebuia cruțat, apărat chiar. Dar' cum acest parlament sub Bánffy prea e din samă afară nevrednic, azi zimeni nu-l mai cădelnițează cu smirnă și tămâie, ci se întorc și-l afumă al naibii cu ori-ce alte mărăcini, numai smirnă nu-i mai aduc...

„Magyar Hírlap“ de pildă, nu îngăduie să fie bânuit în patriotismul său, ba nici în „liberalism“ chiar, căci e organ „liberal“, dar... „independent“ (care pe laicește ar putea fi tradus: nu merge regulat cu chitanța la prima să ridice din fondurile secrete suma toată de câtă are lipsă pentru existență, ci... mai puțin; „liberal“ dar' mai — independent“...), și care multe află și el de „admirat“ în faptele guvernelor liberale, — în numărul său dela 29 Ian. izbucnește totuși contra parlamentului lui Bánffy și la locul prim îl descrie în următorul chip:

„Optzeci de minute“. O astfel de pertractare de budget, ca acum la noi, doară nici odată nu s'a mai văzut într'un parlament! Pe Dietă n'o interesează (desbateră budgetului), deputații n'o iau în serios, opoziție nu e niciăiri! Partidul independent s'e pus pe sineși în lăcăț. Cu o galopare ameli-tare lasă să treacă o poziție după alta, un resort după altul!

„Un budget de jumătate de miliard îl votează de nici nu știi, întreg întreguț! Nu e acată de guvern pentru nimic ce se în-

tâmplă. Nu-s curioși că ce vrea să mai facă. Politica lui nici în vorbă n'o aduc. Nu impune, nu supără nimic, nici crisa austriacă, nici pactul, nici cvota! Ca și cum nimic n'ar fi, nici bun, nici rău, nici azi nici mâne!

„Increderea sau neîncrederea față de guvern, nu mai e acsa discuției budgetului. Ci se înviresc numai ameli-tor de repede, ca o mașinărie stricată!

„Pentru desbateră budgetului ministerului de interne, au sacrificat azi (28 Ian) — optzeci de minute!

Și arată câte de toate trebuiau aduse în vorbă la desbaterile asupra acestui resort, și în ce sens, ultraist de șovinist, natural, aveau să se desbata, ca d. p. chestia reformei administrative mult promise; a transacției cu Austria etc. Dar' toate nu se pot pentru moralul decăzut al parlamentului!

„Parlamentul este devastat, zice, de neîncredere și neorientare, și ofere cea mai tristă priveshite națiunii. Această mașinărie a statului nu funcționează!

„Imoralitatea care l'a creat, s'a vîrît în sinul lui. Spiritul public stricat, nu e în stare a-l ținea în sănătate; îl scutură acum frigurile epidemiiilor eliberate prin alătea nelegiuiri și abuzuri. Guvernul e vrednic de majoritate, căci el și-a poțtit-o astfel. Convingerea, gândirea independentă, se întoarce de cătră el! În parlament abia se mai găsește parte de discutat, și desbaterile budgetare ne fac impresia tragi-comică, că vestita noastră majoritate o să se publicitasească de moarte, și trebuie se-și pue strohmann-i, cari să se facă c'o combat, ca apoi ministri să aibă cui răspunde „triumfători“...

Așa ironizează ziarul liberal — independent parlamentul maghiar. Il zugrăvește relativ bine, că e o mașinărie stricată, o instituțiune decăzută în urma ilegalităților și abuzurilor celor multe.

Noi am fi dorit numai, ca autorul să-și fi lărgit nițel orizontul vederilor sale, de peste parlament, peste întreagă țara, și privind în viitor și făcând logice deducții, să spună, că în așa hal, în așa stare ridicolă pentru toată lumea, se va infunda, poate chiar foarte curând, țara întreagă.

Numai de n'ar întârzia prea mult, ca la vremea când vor fi silit să ne cheme și pe noi, cei mulți și tari, să le ajutăm a urni earăși huruita mașină, să n-o găsim atât de stricată, în cât să nu mai fie 'ce drege înfrînsa.

Școlile ungurești — jidovite. Patrioții se plâng amar pentru-că școlile lor se jidovesc. Iată ce scrie „Alkotmány“ privitor la acest adevăr:

„Cu privire la confesiunea tineretului dela școlile medii din Budapesta, oficiul statistic al capitalei ne arată niște date tare întristătoare. Dintre studenții dela gimnasil, față de cei de alte confesiuni.

34-33 procente sunt jidani. Va să zică mai mult de a treia parte dintre studenții dela gimnasil sunt jidovi. Acest raport însă e și mai întristător în școlile reale, unde 50-27 procente, adecă mai mult de jumătate din numărul studenților — sunt jidani.“

Reforma examenelor juridice. Ministrul de culte și instrucțiune publică intenționează a introduce o reformă în sistemul de până aci al examenelor juridice, — spre care scop va și înainta Dietei un proiect de lege despre această reformă. — În sensul proiectului, rigoroasele de doctorat nu vor mai fi obligatoare pentru avocați, ear' dela aceia cari ar dori să-și câștige titlul de doctor, se va pretinde o cualificațiune științifică mai înaltă. Proiectul voiește mai departe să unească examenele de juzi cu examenele de praxă advocațională.

Guvern provocator.

În numărul său dela 20 c. „Egyetértés“ publică copia scrisorii ce un Român distins din străinătate ar fi trimis a. n. al. Român delu noi, „membru în comitetul național.“

În scrisoarea aceea se spune, că la Paris, Montpellier, Oxford, Lipsca și... București s'ar fi constituit comitete cu scop să facă în străinătate cunoscută chestia română, s'au pe ungurește: să agite în contra Ungurilor...

Se înțelege, ziarele maghiare se arată din cale afară alarmate de această „reluare a agitațiunilor valahe în străinătate“ și cer ca guvernul unguresc să nu stea nici el cu mâinile încrucișate.

Bănuim însă că și povestea aceasta este ca cea dela Brașov: o inscenare, pe basa unei plastografii, cu scop de a face șgomot.

Alarmând astfel pe Unguri, acestora să nu-li se mai pară mult cele 100.000 coroane ce Dieta a votat pentru „apărare cinstei maghiare în străinătate“, și la moment dat, Jeszenszky să ceară chiar un credit suplimentar, să aibă cu ce plăti agenții și să poată inscena cel puțin patru-cinci „revoluțiuni valahe“ (pe hârtie) într'un an.

„Egyetértés“ și scrie: „Agitatorii principali au bani din greu și se organizează strașnic cu ajutorul banilor“...

Ca să presioneze mai tare, Jeszenszky spune că știe sigur, ar putea s-o dovedească chiar, că un milionar român, care locuște la Londra, a fâgăduit o mare parte din avere sa „agitatorilor valahi“...

Ei, de ce nu li s'ar da bani mulți și triumvirilor Pázmány-Ováry-Fava?

Alt-fel ziarele cum ar putea să laude poliția lui Bánffy, care la Zizin și Bacifalău știa dinainte, că preoții români vor primi proclamațiuni revoluționare, și

d'aceea detectivii, travestiți în negustori, s'au dus la preoți d'odată cu epistole-rul... Ear în urma lor gendarmii, care au și rescolit totul în casa preoților. Ba — după cum spun ziarele maghiare — au călcat și casa călugăriței Iustina Moga din Satu-lung, care are și ea legături cu revoluționarii...

N'avem de cât să citim ziarele maghiare, pentru a ne convinge de efectul mare ce-l fac aceste senzaționale descoperiri între Unguri. Ei resuflă parcă. Bartha, până și sl, azi-mâne o să laude pe Bánffy pentru istețimea sa. Ear publicul unguresc o să-l slăvească, pentru-că a scăpat Ardealul, care era cât pe aci să fie incorporat... Daco-României.

Pentru noi rămâne însă bine constat, că avem a face cu un guvern provocator.

Să fim deci cu ochii în patru!

O INTERPELARE

PENTRU

SILUIREA FUNCȚIONARILOR DE A ȘI

MAGHIARISAREA NUMELE

În ședința dela 29 Ian. a Dietei ungare, între altele deputatul Oscar Meltz a interpelat pe ministrul de comerț privitor la siluirea urtă și nedemnă de timpul înaintat în care trăim, ce se face funcționarilor de pe la căile ferate, de a-și maghiarisa numele,

Se știe, că de pildă, celor din Sibiu li-s'au pus înainte gata blanchetele de subscriere, prin care „roagă“ pe ministru să le schimbe numele, și însuși noul nume era pus acolo, de le-o plăcea, de nu!

Interpelarea ce a făcut-o dl deputat Meltz e următoarea:

1. Are ministrul cunoștință despre aceea, că șefii gărilor din Sibiu, Sighișoara și alte stațiuni ale căii ferate, respective oficialii lor superiori, au provocat pe impiegații subordonați să-și maghiariseze numele?

2. Aplicat e dl ministru a face să înce-teze fără întârziere acest abuz și a opri cu stricteță, ca oficialii din poziții mai înalte să se țină departe de ori-ce fel de amestec față de subordonații lor, privitor la maghiarisarea numelor?

Interpelarea a fost predată ministrului de comunicațiune.

Așteptăm cu curiositate răspunsul ministrului de comerț, răspuns pe care îl va da, sigur, în înțelegere cu „colegii“ sei în șovinism. Ne așteptăm la nouă izbucniri, că „chestie națională“, nu există, că „să ne arătați un singur nemaghiar, maghiarisat cu „forța“!... etc.

Apoi vom reveni.

